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ЗАВИСИМОСТЬ УРОЖАЙНОСТИ МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР 
ОТ ГУСТОТЫ СТОЯНИЯ РАСТЕНИЙ

Сабир Вагидович Кадыров, 
Алексей Алексеевич Ртищев, 
Евгения Владимировна Панина
Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I

Производство растительных масел в России увеличивается с каждым годом, за последние 10 лет произошло увеличение объема производства более чем в два раза, причем более 80% приходится на подсолнечное масло. С точки зрения питания человека важным является не только потребляемое количество, но и состав, и вид масла. Растительные масла содержат физиологически важные для организма человека ненасыщенные жирные кислоты, витамины, фосфолипиды, фитостерины. Недостаток в рационе ненасыщенных жирных кислот семейства омега-3 является причиной многих нарушений липидного обмена. Поскольку в подсолнечном масле отсутствуют кислоты семейств омега-3, необходимо использовать масла других культур: льна, сои, амаранта, рапса, рыжика, кунжута, ляллеманции. Для использования данных культур возникла необходимость уточнить приемы их возделывания в ЦЧР. Важнейшим условием получения высоких урожаев семян является формирование оптимальной густоты стояния растений, которая, в свою очередь, задается нормой высева семян. Исследовались особенности развития, роста и формирования урожая исследуемых растений при трех нормах высева. Исследования проводили в Воронежской области по общепринятым действующим методикам. Средняя полевая всхожесть сои составляла ХХ,5-ХХ,6%, рапса – ХХ,6-ХХ,8%, рыжика – ХХ,8-ХХ,2%, амаранта – ХХ,1-ХХ,5%, льна – ХХ,2-ХХ,3%, кунжута – ХХ,5-ХХ,7%, ляллеманции – ХХ,1-ХХ,5%. Установлены оптимальные нормы высева семян, обеспечивающие наибольшую урожайность культуры: для сои (ХХХ ц/га) – ХХ млн шт./га; для рапса (ХХХ ц/га) – ХХ млн шт./га; для рыжика (ХХХ ц/га) – ХХ млн шт./га; для льна (ХХХ ц/га) – ХХ млн шт./га; для амаранта (ХХХ ц/га) – ХХ млн шт./га.; для кунжута (ХХ ц/га) – ХХ млн шт./га; для ляллеманции (ХХ ц/га) – ХХ млн шт./га.
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: масличные культуры, растительные масла, густота стояния растений, нормы высева.

OIL-YIELDING CROPS PRODUCTIVITY DEPENDENCE 
ON THE DENSITY OF PLANTING

Sabir V. Kadyrov, 
Aleksey A. Rtishchev, 
Evgeniya V. Panina
Voronezh State Agrarian University named after Emperor Peter the Great

The production of vegetable oils in Russia is increasing every year for the past 10 years there has been an increase in the volume of production more than doubled, with more than 80% is for sunflower oil. From the point of view of human nutrition is important not only quantity consumed but also the composition and type of oil. Vegetable oils contain physiologically important for the human body in unsaturated fatty acids, vitamins, phospholipids, phytosterols. The lack in the diet of unsaturated fatty acids of the omega-3 family is the cause of many disorders of lipid metabolism. Because sunflower oil does not contain any acids families, omega-3, you must use oil other crops: flax, soy, amaranth, rapeseed, camelina, sesame, lallemantia. To use these cultures there is a need to clarify the methods of their cultivation in the Central Chernozem region. The most important condition for obtaining high yields of seeds is the formation of optimal plant density, which, in turn, is set by seeding rate. Studying the characteristics of the development, growth and yield formation of plants studied at three seeding rates. The study was carried out in Voronezh Oblast according to the generally accepted current methods. The average field germination of soybean was ХХХ-ХХХ%, rape – ХХХ-ХХХ%, ginger was ХХХ-ХХХ%, amaranth – ХХХ-ХХХ%, flax was ХХХ-ХХХ per cent of sesame seeds – a ХХХ-ХХХ per cent, of lallemantia – ХХХ-ХХХ%. Optimal seeding rates providing the greatest yield of crops: soya (ХХХ C/ha) is ХХХ million PCs./ha; for rapeseed (ХХХ C/ha) – ХХ million PCs./ha; for ginger (ХХХ t/ha) – ХХ million units/ha; flax (ХХХ C/ha) ХХ million PCs./ha; for amaranth (ХХХ C/ha) is ХХХ million PCs./ha.; for sesame (ХХХ t/ha) – ХХХ million PCs./ha; for lallemantia (ХХ kg/ha) ХХ million PCs./ha.
KEY WORDS: oil-yielding crops, vegetable oils, density of planting, seeding rate.

Введение
Масличные семена являются ценным источником получения пищевых и кормовых продуктов, основными из которых являются нерафинированные и рафинированные масла.
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